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ABONAMENTUL 
Pdntrn Ausiro Ungaria: 

pe un an . . . 20 cor. 
рѳ V] an . . . 10 „ 
pe 'Д u • • . 5 » 
pe o luna . . . 2 „ 
N-rII de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Hantuerlpte nu ee înapoiază. 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deák Ferencz-utcza nr. 20 

I f fSEBţIL 'MLE: 
' de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 banï; a treia oară 3 b. 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
Inserţianile sunt а se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pentru oraş ei comitat 502 

Scrisori nefrancate nn se primesc 

ÎNSEMNĂTATEA Р0Ш' •a 

i ALEGERII BELA DOBBA. 
In coloanele acestui ziar s'a sus

ţinut, încă delà întemeierea sa, că prin 
prcsentarea Memorandului delà 1892 
poiitica pasivităţii şi-a aflat un sfirşit 
firesc, şi că în mijlocul poporului ro
mân se manifestă o puternică mişcare 
în contra acestei politici, rëmase acum 
fără rost. 

A fost o nenorocire pentru noi 
Românii , că cercurile noastre condu
cătoare de pe atunci, preocupate de 
alte idei, n'au putut înţelege şi cu
noaşte de pe atunci necesitatea unei 
schimbări în politica naţională. A fost 
o îndoită nenorocire pentru noi R o 
mânii că unii din foştii noştri colegi 
în comitetul naţional, legând politica 
pasivităţii de ideia naţională, au aflat 
cu cale a porni în contra noastră, cari 
susţineam părăsirea politicei fără rost, 
una din cele mal strajnice şi mal sël-
batice campanii, din câte sunt înregi
strate în istoria luptelor noastre politice. 
Astăzi nu se mal pot nega din nici o 
parte acele nenorociri, căci urmările 
lor funeste sunt desvălite înaintea tu
turor. Comitetul naţional delà 1892, 
care îşi asigurase stima şi admiraţiunea 
atât în patrie cât şi în străinătate, a 

^•-fcyat,snart prin certuri urîte interne; uşorată prin atitudinea si victoria D o -
partidul naţional roman, care Ia intru- îbrenuor 
nirea delà 1893 se dovedise maî în-
chiegat şi mal disciplinat ca ori când, 
a fost désorganisât şi paralisat; « Tri
buna >, această instituţiune literară-po-
litică, înfiinţata cu atâtea jertfe şi cu 
atâta muncă devotată, numai există 
nici ea; însufleţirea, devotamentul şi 
zelul între luptătorii naţionali au fost 
înlocuite cu mâhnirea, amărăciunea şi 

^ irepăsarea generală. In loc ca să avem 
mulţumirea a privi asupra unei munci 
rodnice, asupra unei înfloriri şi de-
svoltărî a instituţiunilor noastre poli
tice, nu vedem decât distrugeri şi de
vastări. Vroind a salva un principiu, 
stimaţii noştri colegi de odinioară au 

. -, nimicit totul în jurul şi în drumul lor, 
până ce în urmă şi-au tăiat şi creanga 
de sub picioarele lor. Salvat-au cel 
puţin principiul, pentru cari el afirmau 
a lupta ? Alegetorii români din Dobra 
au dat în această privinţă un rëspuns 
neîndoios. 

Până la această alegere afirma-
ţiunea noastră, că în mijlocul popo
rului sc manifestă o mişcare puternică 
in contra politicei de pasivitate, era 
încă lipsită de dovada positiva şi reală. 
Astă-{î există acum şi această dovadă. 
După alegerea delà Dobra nimeni nu 
se mal poate îndoi despre realisarea 
mişcării, nimeni nu se mal poate în
doi că lupta detestabilă şi selba-
tică contra noastră a fost o lucrare 
nepricepută, rea şi în detrimentul po
porului român. Adversarii noştri ro
mâni, câţi vor mal fi, vor căuta poate 
o ultimă scăpare afirmând că Dobrenii 
nu represintă încă dorinţa şi voinţa 
poporului român şi esprimând îndoieli, 
iacă marele rest de alegëtorï, din 
celelalte cercuri, cari nu s'au pronun
ţat încă, vor păstra şi ei atitudinea 
)obrenilor? Fireşte, asemeni îndoiele, 

mi vor putea fi nici ele risipite şi în
lăturate decât în momentul când toţi 

alegetorii români vor fi fost chiemaţi 
a-şi da votul lor. Insă chiar de pe acum 
se poate prevedea cu certitudine, că 
ele sunt lipsite de ori-ce temeiu. 

Precum se ştie la Dobra este cen
trul unui cerc electoral transilvan, 
adică a unui cerc, în care dreptul 
electoral este mai restrîns pentru Ro
mâni decât în cercurile netransilvane. 
Dacă restrîngerea aceasta, destul de 
însemnată, n'a putut împedeca pe cel 
delà Dobra a se pronunţa contra pa
sivităţii, nici ceialalţî alegëtorï români 
din Transilvania nu vor raţiona în alt 
mod. Românii de dincolo de Dealul 
Craiului, cărora legea le dă un drept 
electoral mai larg, vor avea motive şi 
maî multe pentru a urma pe Dobreni. 
De-asemenea este ştiut că în cei 36 
ani trecuţi al dualismului alegetorii ro
mâni din cercul Dobra au păşit acum 
pentru prima dată la urnă. Dacă Do
brenii nu s'au dat înapoi de a face 
acest prim pas, pentru-ce Românii din 
alte cercuri, care se găsesc în aceeaşi 
situaţiune, s'ar da înapoi? 

Cu atât mal puţin ar fi înţeleasă şi 
posibilă o hesitare în cercurile, în care 
Românii au avut ocasiune în trecut a 
lua parte la alegeri şi ar face acum 
al doilea sau al cincilea. Luarea unei 
hotărîri din partea Românilor din toate 
celelalte cercuri electorale va fi acum 

Suntem deci în drept a ne aştepta 
de pe acum la o victorie pe întreaga 
linie. Să fim bine înţeleşi. Victoria 
nu consistă, precum s'a susţinut în 
mod foarte corect din altă parte amică, 
în reuşirea candidatului naţional român. 
Pentru biruinţa ce o avem noi în 
vedere, este pentru acum cu totul in
diferent oare candidatul nostru este 
ales sau nu? Biruinţa adevorată con
sistă în participarea alegătorilor români 
la actul alegerei, in votul lor esprimat 
pentru canditatul naţional şi în orga-
nisarea şi disciplinarea lor după for
mele şi chipurile admise de lege. Prin 
chemarea la urnă pe rînd sau toţi 
odată precum va cere timpul şi împre
jurările, alegetorii români sevîrşesc un 
plebiscit, ei îşi desemnează pe bărbaţii 
lor de încredere, si întră cu toţii, asa 
precum se şi cuvine, în organismul şi 
sub disciplina partidului. 

Votul acestui plebiscit va fi argu
mentul cel mai puternic în politica 
noastră naţională şi tot odată basa ei 
cea mai solidă. Prin alegerea delà 
Dobra s'a făcut începutul plebiscitului: 
cei 256 alegători români înşiraţi cu nu
mele în coloanele «Libertăţii* au con
damnat politica de pasivitate, şi au de
semnat în persoana d-luï Dr. Aurel 
Vlad pe bărbatul lor de încredere şi 
au întrat cu toţii în organismul şi sub 
disciplina partidului naţional român, 
care se alcătueşte acum din nou. 

împrejurarea, că acest început s'a 
făcut tocmai în Transilvania are şi ea 
o deosebită importanţă. 

Idea unei schimbări în politica 
noastră naţională a fost la început 
cultivată şi sprijinită numai la Arad, 
adecă în afară de hotarele Transilva
niei. Până la apariţiunea «Libertăţii* 
în Orăştie, se credea la Arad că 
Transilvănenii nu vor putea părăsi 
principiul pasivităţii şi în coloanele 

acestui ziar se punea în discuţiune 
compromisul, odinioară practicat, ca 
numai Românii din comitatele ungu-
rene să părăsească politica pasivităţii 
ear Transilvănenii să ţină înainte isonul 
r.eţjjneret. Subsemnatul şi-a ţinut de 
datorinţă ca transilvănean să combată 
tot în coloanele acestui ziar acel com
promis învechit şi să constate, că re
staurarea lui ar fi o nenorocire pentru 
noi Românii. 

Pe cum se vede însă, argumen
tarea mea a fost slabă şi puţin con
vingătoare, căci deşi mal revenisem, 
idea compromisului se ivea mereu în 
coloanele «Tribunei Poporului*. Ple
biscitul delà Dobra ne-a dispensat 
acum de asemeni discuţiunl şi a înlă
turat în m o d difinitiv acel compromis 
primejdios. Transilvănenii s'au pus în 
fruntea mişcării contra politicei de pa
sivitate şi au asigurat astfel unitatea, 
— atât de indispensabilă •— în politica 
noastră naţională. 

însemnătatea politică a alegere! 
delà Dobra se sporeşte şi prin alte 
momente. însufleţirea, demnitatea şi 
disciplina alegëtorilor, conducerea lor 
perfectă au dovedit că avem o armată 
electorală escelentă. Efectul s'a re
simţit în toate părţile amice şi neamice. 
îndeosebi a fost admirată intrarea în 
luptă a generaţiunel tinere. Mica bătălie 
pectorală victorioasă delà Dobra a în-
i„ ína t multe feţe posomorite , şi parcă 
s a r resimţi de acum că atmosfera po 
litică n'ar mai apăsa atât de greu 
asupra noastră şi am rësufla mai uşor. 

Eugen Brote. 

Doliu la Curtea regală a Ro
mâniei. „Monitorul Oficial" al României 
în fruntea numërului sëu delà 8/21 Junie 
publică următoarele: 

„In urma încetăreî din viaţă a MM. 
LL. Regelui §i Reginei Serbiei, Curtea 
MM. LL Regelui §i Reginei a luat doliu 
pe timp de 14 zile, cu începere delà 4 Iunie \ 

• 
Declaraţiunea moştenito

rului de tron. In cercurile oposi-
ţionale din Budapesta ise atribue moşte
nitorului de tron Francise Ferdinand o 
declaraţiune, care textual este următoarea : 

— Transacţia din 67 nu plăteşte 
nimic şi azi cel mai urgent lucru este, 
ca Austria să reincorporeze Ungaria. 

* 
Şovinismul în Budapesta merge 

până la absurd. Se ştie anume, că din 
toate şcolile elementare s'a scos limba 
germană, deşi cel puţin a treia parte din 
locuitori sunt nemţi. Directorul Velösi 
Lipót, cedând stăruinţiî părinţilor, s'a ho-
tărît cu toate aste, să permită în şcoală 
un curs facultativ de limbă germană. 

Consiliul orăşenesc a oprit însă şi 
aceasta Patria-I salvată. • 

Dr. Stefanovits Milos, cunoscutul 
advocat slovac din Pojon, naţionalist distins, 
care a figurat ca apărător, înainte cu zece 
ani în procesul „Tribunei", când a apărat 
la Cluj pe Septimiu Albini, după-cum a 
figurat şi ca aperător în procesul Memoran
dului, a fost ales director al băncii slovace 
„Tatra" din T.-St.-Martin 

Aducênd această ştire, presa maghiară 
se arată foarte alarmată, spunênd că sub 
conducerea unui naţionalist aşa de pronunţat 
ca Stefanovits banca va face o politică încă 
şi maî naţională decât până acum 

Ei, şi e o crimă să cauţi să ajuţi pe 
terenul economic poporul al cărui fruntaşi a 

ajuns? Ce vor ziarele maghiare? Fruntaşii 
naţionalităţilor să facă politică — şovinistă 
maghiară ? 

Majestatea Sa Kegele şi moş
tenitorul între Români. Se depeşeazâ 
din Viena : In ministerul de rësboiu s'a 
stabilit acum definitiv programul mane
vrelor din êst-an. După acest program 
manevrele mari din jurul Lipovei, vor fi 
precedate între 22—30 August de de
prinderi ale trupelor de cavalerie cari se vor 
ţine în jurul Vienet. Regele va sosi la 
6 Septemvrie la staţiunea M. Radna şi 
de aci va mergé la Neudorf unde va fi 
cuartirul regal în castelul contelui Zse-
Unszky Moştenitorul Francise Ferdinand 
va sosi cu o zi mai nainte în 6 Sep
temvrie Regele şi moştenitorul se vor re
întoarce în 10 Septemvrie la Viena, de 
pe teritorul pămentului locuit de Români. 

* 

Medalie mare. La scoală de 
meserii din Bucureşti sa turnat o mare 
medalie de bron\ cu efigia M. S. Re
gelui şi cu inscripţia Carol I cel Mare, 
Rege al României . 

Medalia aceasta care are o grosime 
de peste /l/2 cm. şi un diametru de 
mal bine de 3 metrii, va fi aşe\ată la 
unul din capetele cheiului din Con
stanţa. 

Este de notat că medalia aceasta 
a fost comandată la început la un 
atelier ăTn^slreinătate, care a rëspuns 
că nu poate fi turnată in întregime, 
ci în trei bucăţi cari să fie în urmă 
lipite. După aceasta s'a dat şcoaleî 
de meserii, care după trei încercări 
nereuşite, la a patra încercare a eşitl 
perfect. 

* 
Noua lege electorală. M. S. Re

gele României a semnat înainte de a pleca 
la Sinaia, noua lege electorala. 

Ea va apare în Monitorul Oficial de 
cel mai târziu Marţi dimineaţă. 

* 

Decoraţiile sêrbesci, instituite de 
foştii regi Milan şi Alexandru, au, fost 
desfiinţate de noul ales rege, care a croit 
altele 

Báiiffy — kossuthist. 
Am reprodus nu odată din „Magyar 

Szóa pasage pentru a dovedi că organul lui 
Banßy simpatisează cu Jcossuthiştii şi nu face 
taină de loc din faptul qcesta Chiar mai 
alaltăieri, nM. 8z6a se arăta revoltat că 
pentru resolvarea crisei ministeriale Coroana 
nu consultă pe baronul Bánffy şi pe Kossuth ! 

Acum că e aproape sigur un guvern 
sub presidenţia lui Khuen Héderváry, „ M 
Sz6u îşi perde eu desăvîrşire răbdarea şi 
sub titlul alarmant Zilele din urmă ale li
bertăţii maghiare publică pe întreaga pagină, 
cu o mulţime de subtitluri şi litere grase un 
articol violent împotriva lui Héderváry, pe 
care-l numeşte lellasich şi scrie despre el: 

Nu este adevărat că delà 1848 în-
coaci Camarilla n'ar fi înveţat ceva. La 
1848 ea a trimis în Ungaria pe ban în 
fruntea unei oştiri, dar' Ungurii l-au 
gonit cu armată cu tot Acum ni-l trimite 
însă cu ramură de măslin. Şi ni-l face 
nu şef al armatei duşmane ci — culmea 
cinismului — al ungurilor". 

Şi termină articolul: 
„Baronul Bánffy arborează steagul 

pentru apărarea gândirei maghiare. Ori
cât ne bucurăm că acest mare maghiar în 
sfîrşit deschide vizirul şi ia în mână sabia 
de comandant, totuşi ar trebui să cădem 
în desperare, dacă am crede că de aceea 
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Evenimentele din Serbia. îşi părăseşte singurătatea) pentru-că naţia 
maghiară n'ar fi avênd şi alt apărător. Noi 
credem că şi în viitor apărător al nea
mului rëmâne partidul independist". 

Gomentar nu mai trebue : se vede şi 
din atâta, că şoviniştiî extremi şi-au dat 
mâna — contra Ѵгепеі/ 

M e r s u l eriseî . 
Eri, \iua întreagă, banul Croaţiei, 

contele Khuen-Héderváry n'a făcut alta 
decât a părăsit un bărbat politic, ca 
să meargă la altul. Vrea să se infor
meze între ce condiţiî ar putea forma 
cabinet şi tocmaî d'aceea a conférât 
cu şefiî tuturor partidelor. Resultatul 
acestor conferărî nu se poate încă 
numi positiv, deşi şansele unui cabinet 
Khuen-Héderváry au crescut. Una se 
poate afirma cu siguranţă deplină: 
criseï numaî prin retragerea proiecte
lor, militare se poate pune capăt, şi 
Khuen-Héderváry le va retrage. 

In Dietă 

D e ş i in urma hotărîril dietei şe
dinţele sunt suspendate , parlamentul 
ѳ locul de convenire al corifeilor po
litici. Preşedinte le case i deputaţilor 
Apponyi, care pe trece pe moşi i le sa le , 
rechiemat telegrafic a sosit cu tre
nul de 9 ore 50 min. şi d'a dreptul 
a mânat la palatul parlamentului. 
Áicl II aştepta deputăţia partidului 
oposiţional, care i-a predat o cerere 
semnata de 20 deputaţi, ca dieta sa 
fie convocata . înainte d'a hotărî de
finitiv asupra cereriï, Apponyi a con
férât cu Széli , şi apoi în în ţe legere 
cu şefii oposiţieî a hotărît convocarea 
dietei pe Joi. 

Banal la Széli. 
Banul a conférât erl cu Széli 

aproape o oră şi jum. După ce le ce-au 
străbătut In publicitate despre acea
sta conferinţa, Széli i-ar fi dat banului 
sfatul sä urmeze politica împăciuirii, 
punôndu-se în legătura cu partidul 
liberal. Intre altele i-a mal recoman
dat sä s e înţe leagă în locul întftiu 
cu Apponyi. Banul, eşind din palatul 
ministrulul-preşedinţe s'a întâlnit cu 
baronul Fejérváry, căruia de loc nu 
i-a piäcuthotärtrea banului, de-a merge 
în locul întâi la Apponyi. 

Banni şi liberalii. 
Ajuns în palatul s ë u , banul a fost 

cercetat de ministrul Alexandru Ee-

Femeile Obrenovicilor. 
(Urmare.) 

Gel mai bătrân fiu al eï Milan a 
ajuns pe tron, dar peste 1 lună a marit. 
Mihaï vărul luï i-a urmat, dar treï anï In 
urma şi el a fost exilat şi dinastia în
treagă desfiinţată. Atunci sub auspicii 
ruseşti Alexandrii Carageorgevicî flul 
conducătorului primei revoluţii sorbe, a 
ajuns рѳ tron. Liubiţa a murit tn exil 
şi a fost înmormântată în mausoleul din 
Crasedol. Şasesprezece ani în urmă In 
1858 , drepturile dinastiei la tron au fost 
din nou recunoscute, dar Liubiţa n'a mal 
ajuna aceasta în vieaţă, ea n'a putut vedea 
decât căderea causată prin propriile ei greşeli 
— a familiei sale, 

Nu Mihaï, domnitorul exilat acum a 
doua-oară a fost rechemat, ci tatăl seu 
bëtrânul Milos, pe lângă care Mihaï s'a 
ataşat de moştenitor. Doï anï în urmă 
după moartea tatălui, s'a suit apoi dineul 
pe tron. 

Şi el şi-a luat partea suferinţelor. 

Devisa luï era Tempus et meumjus. 
Asta-1 caracterisează pe dea-ntregul. Am 
fost şi buntem toţi sêrbï : el a fost primul 
bărbat european sorb. In exil a învăţat 
foarte mult, în atingere cu domnitori şi 

gediis, care 'i-a raportat despre atitu
dinea liberalilor, şi mai a l e s despre 
pretensiunile fracţiunii ІіЬзгаІѳ. D e 
această întrsvedere nu se pot l e g a 
combinaţiunl ministeriale. Toată între
vederea a avut un caracter informativ. 

Apponyi. 

Banul a mal conférât cu Iusth şi 
d'aci a mânat 1* Gasina naţională. 
Aflând că Apponyi e In palatul parla
mentului, numai decât Га cercetat şi a 
conférât cu el 2 ore până la 4 şi 
S'a informat mal a les despre aspira
ţiile oposiţiel . 

Banni la Kossnth. 

La 5 ore s'a dus la şeful parti
dului independist , Francise Kossuth, cu 
care a conférât d 'asemenea doue ore 
întregi. Kossuth Га învitat pe banul 
la o conferenţa nouă, la care sä ia 
parte trei membrii al partidului : Ba
rabás, Thaly şi Tóth. Această conferenţă 
v a a v é loc azi şi atunci îşi vor ea-
pune oposiţionalil puncte le lor de ve 
dere şi atitudinea faţă de noul ca
binet. 

Programa banni al. 

Ştiri autentice despre programa 
politică a banului nu sunt, căci ba
nul n'a făcut în privinţa asta abso
lut nici un fel de enunciaţiune. Nu
mai delà prieteni intimi d'ai banului 
s'au aflat c â t e v a amënunte . Una e 
însă s i g u r : banul v a cere delà M. S a 
retragerea proieäelor militare, şi numai 
în cazul ăsta v a primi formarea ca
binetului. După redeschiderea şedin
ţelor case i deputaţilor v a cere vota
rea indemnităţii şi apoi v a înainta ca
se i budgetul . Faţă de aspiraţiile na
ţionale a le oposiţ iei , întru-eftt ace l e 
înadevër ar a v e a baze reale , — v a 
observa o politică de conivenţă. 

Nonl cabinet. 

Un bărbat politic, care a avut 
prilej să vorbească mai multă v r e m e 
cu banul, a spus următoarele : Noul 
cabinet v a surprinde pe toţi, căci v a 
fi format din miniştri fostului cabinet : 
vor românea deci Lukács, Wlassics, 
Plosz, Darányi şi Fejérváry. Numai în 
locul lui Láng v a veni Hieronymi. 

Banul azi s e v a întoarce la Viena, 
oa să raporteze M. Sale . 

Evenimentele din Serbia. 
Geneva, 22 Innie. 

De legaţ ia adunării e lectorale din 
Belgrad a sosit erl la G e n e v a şi In 17 
trăsuri au mers la otelul Metropol, 
locuinţa rege lu i Petru. înaintea ote
lului aştepta lume multă. De legaţ ia a 
fost condusă în raia mare, unde la 
1 0 şi V2 a »pärut apoi, încunjurat de 
suita sa militară, r e g e l e Petru I, fiind 
primit cu însufleţite strigăte de , j i -
v io ." Velimirovicl, preşedinte le sena
tului sôrbese a ţinut apoi următoarea 
vorbire : 

Sire! Adunarea naţională a regataln! 
Serbiei ţinată la 2 Іппіѳ, a stat înaintea 
smel misiuni mari; o aştepta misiunea să 
tndeplineaaeă tronul vacant al Saibiel. In 
momentul acela ochii Înmii întreg? erau tn-
dreptaţ! spre aceasta ţara, unde U aştep 
tau pe noul rege, care îşi iubeşte şi cinsteşte, 
poporul. Aşteptau delà rege să pună cap et 
diferendelor de păreri dintre coroană şi 
popor. Noi aşteptăm delà regele, al curai 
caracter şi trecut, al cărui antecesori şi 
personalitate demnă de stimă ne este tuturora 
bine cunoscută, că va conduce Serbia către 
un viitor mai fericit. Când privirile adunări! 
noastre s'a oprit asupra M. Tale, împlinirea 
chemării i a foat deja nşoară şi astfel a 
ales adunarea generală cu unanimitate de 
rege pe M. Ta. NoaS, delegaţilor adunării 
generáld ne-a fost dat să predăm M. Tale 
protocolul adunării nationale delà 2 Ia aie, 
şi să te salutăm. Dorim M. Tale domnie 
largă şi fericită, spre mărirea persoanei si 
familie) M. Tale, şi fericirea poporului sor
be s**. Trăiască regele Serbiei." 

Velimirovicl i-a presentat apoi re
gelui protocolul scris pe pergament 
şi Înveîuit în mâtasă vînetă, împodo
bită cu panglici In culorile naţionale 
ale Serbiei . R e g e l e a röspuns urmă
toarele : 

In acest moment atât de solemnei 
j pentru mine, më mişcă adênc semnele 
iubirii şi fideluăţii poporului meu, în nu
mele căruia më salutaţi dând espresie la 
aşa simţeminte adinei. De-aşi putea nu
mai exprima pe deplin recunoştinţa, ce-o 
nutreşte sufletul meu sêrbesc. Azi când 
ca r e g e al Serbiei vöd înaintea ochi
lor mei strănepoţii ace lor eroi, cari 
cu vi teazul m e u moş şi înflăcăratul 
m e u tată împreună au sămănat să-
menţa neatârnării regatului s êrbesc , 
a patriei D-Voastre şi tot odată şi a mele, 
să vë ajungă fraţi credincioşi, să vë ex
prim mulţumită mea prin o esclamare 

simplă : Trăiască Serbia. Binecuvânta
rea Iul Dumnezeu să planeze în viitor 
à" asupra scumpei noastre ţări : Serbia. 

Velimirovicl a presentat apoi r e 
gelui delegaţi i , cărora M. S a le-a mal 
adresat următoarele cuvinte : — Cre
dincioşii mei fraţi sorbi ! Inadever 
sunt mult mal mişcat vëzêndu-vë aici 
la mine, decât o pot spune. Mal a les 
m ë face fericit gândul, că după un 
exi l iu greu de 45 ani m ë pot rentoarce 
în scumpa mea patrie. N u sunt ora
tor şi d 'aceea v ë rog să scuzaţi , dacă 
n'am fost în stare să exprim tot c e 
am simţit. Dar de n'am cuvinte, am 
o inimă caldă, o inimă sorbească, care 
numai pentru fericirea poporului m e u 
v a bate . 

R e g e l e după asta s'a retras. Ve-
lirimovict a declarat, că puţinele cu
vinte ale regelui au dât dovadă că 
Petre Carageorgevicî e regele, de care are 
lipsă Serbia, căci ţinta lui e să mun-
ciască pentru fericirea poporului sêrb. 
Alocuţiunile au ţinut cam 10 minute 
A urmai apoi un dejun intim. 

Belgrad, 22 iunie . 
Şi oraşul Belgrad a trimis la 

Viena o de legaţ ie de 4 0 de inşi, la 
care s'au mal ataşat représentant» 
mal multor societăţi . Cu aceas tă de
legaţ ie a plecat şi de legaţ ia comune-
Topola, locul de naştere al Carageor-
gevioi lor, şi r e p r é s e n t a n t ! sindicatu
lui presei : Ciurdei şi Cirici. De lega
ţiile că letoreso toate cu bilet de j u -
mëtate . In ziua sosirii rege lu i în toate 
biserici le din ţeară s e v a ţ inea misă. 
In oraşe le mal mari s'au şi început 
deja fest ivităţi le , 50 de fe te din fa
miliile c e l e dintâi din Belgrad, îmbră
cate In alb, vor preda prinţesei Elena 
un buchet mare de flori. R e g e l e pri
m e ş t e zilnic nenumërate t e l egrame de 
felicitare din toate colţurile ţării. Re
g imente le toate au primit steaguri nuol 
cu litera P. 

Semlin, 22 Iuniu. Versiuni res-
pândite în cercuri bine informate s u s 
ţin, că r e g e l e Petru, di lema de a pe 
depsi p e ofioeril conjuraţi cu ex i lare 
o v a reso lva aşa fel , că v a exmi te o 
comisiune mixtă, care U v a pedeps i 
pe oficerl din patrie, eventual cu e x 
cludere din sinul armatei. 

tâlnit In viaţă să o facă întâi voivodină şi 
apoi regină. Ga vlăstar al unei dinastii 
atât de tinere şi atât de nesigură, trebuea 
să caute o înrudire politiceşte mal în
semnată ca şi cum era înrudirea cu familia 
d-şoareî Кѳсѳко, dar şi decât asta mai 
fatală a fost împregiurarea, că tinera fată, 
care în viaţa de rend poate era cea mai 
ideală soţie şi mamă, pe tron nu se ştia 
absolut aclimatisa. A I , când ca soţie şi 
mamă este atât de nefericită, nu e cuviincios 
să descriu adevărata el istorie — cu atât 
mai ales nu mi-зѳ cuvine aceasta mie, care 
în vremea când eram ministru m'am văzut 
silit să '1 despart pe Milan de nevastă. 
Numaî atâta pot spune, cât îmi este permis 
a spune. 

Soartea eï n'a depins cu totul 
delà libera ei voinţă, aceasta i-o hotărîse 
natura încă din leagăn. Regina Natália a 
fost o femee extra-ordinar de frumoasă şi 
o astfel de frumseţă dacă este legată de o 
tărie de caracter şi cultură nu de toate 
zilele, de obicei este înamorată de sine în
săşi şi încă în mesura cu mult mai mare 
decât este capabilă de o dragoste faţă de 
altul. Insă fără o astfel de dragoste, în
deosebi în sburdalnica verstă a tinereţii, abea 
să poate închipui fericirea. 

(Va urma). 

mari bărbaţi de stat din apus, a avut oca-
siune a arunca câte-o privire în tainele 
multor factori şi sisteme politice. Şi-a 
iubit poporul din curată inimă, nu numai 
din consideraţii politice cr. gă-'şi întărească 
tronul. Dacă multe caricature încoronate n'ar 
fi lipsit de valoare expresiunea, atunci 
s'ar putea zice că adevărat idealist a stat 
pe tron şi cel mal chemat domnitor pentru 
un popor în stare de transiţie delà vieaţa 
patriarchală la cea modernă. Adunarea 
naţională a convocat-o totdeauna regulat şi 
i-a ascultat sfatul, oligrachicul consiliu de 
stat 1-a prefăcut în ceea-ce îi era dorinţa: 
comisie pregătitoare pentru confecţionarea 
legilor. In tot guvernamentul acum in 
adevăr legea a devenit suprema voinţă a 
statului. A şters şi cele din urmă ca-
sarme turceşti din Sârbia şi toate cetăţile 
ţări! le-a întărit cu soldaţi. Toţi creştinii 
din Balcani într'însul îşi puseseră încrederea 
şi pe lângă asta era în graţia tuturor domni
torilor din Europa. 

Dacă cine-va, apoi dinsul şi-a meri
tat fericirea. In exil Încă luase în că
sătorie pe contes» Iulia Hunyady, desce-
dentă din străvechea origină a Huny&dy-
eştilor. Dar căsătoria n'a fost binecu
vântată de copul. Cine îşi va da bine seama 
de importanţa ce a avot împregiurarea 
aceasta pentru Serbia de Ы, va înţelege 
ue ce amintesc de parcare* contesei Iulia 

Hunyady după-ce anï îndelungaţi n'a pu
tut da ţării moştenitor. Soarta Hnastieî 
depindea delà bărbatul ôï, pe care 1-a iubit 
cu ardoare şi care asemenea o iubea pe 
dînsa. Contesa s'a jertfit. 

Dar sacrificarea sa n'a ajutat. Pe 
Milos l-au asasinat şi moartea luï de mar
tir 1-a ajutat pe tron pe Milan Obrenovicï. 
Trebue să fac promisiunea, că eu iubeam 
pe Milan şi ca ministrul luï, îl sprigineam 
din tootă puterea sufletului meu. O şi 
spun de ce. 

In decursul domnieï luï de doauzecî 
ani, domnitorul a mărit cu */з Р а г ^ ѳ 

numărul locuitorilor micului principat vasal, 
moştenit delà strămoşii sol şi i-a dat şi 
neatârnarea, 1-a făcut regat şi I-a provăzut 
cu toate condiţianile de viaţă a unui stat 
modern. 

Milan a moştenit nu numai bunele în
suşiri ale strămoşilor săi ci şi toate gre
şelile mameï sale Maria Catargi, cari în 
urma neînfrânetelor sale patimi au crescut 
şi mai mari. Cu toate astea, ca şî cel mal 
mare domni+or din Balcani, binecuvântat de 
poporul său, stimat de întreaga Europă, putea 
să domnească până la moarte, dacă soarta 
îl aducea în cale o femee, care ar fi ştiut 
să înţeleagă menirea eï şi a bărbatului. 
Fatalitatea luï şi a ţării a dispus însă 
aşa, că prima femee frumoasă ce a în-
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O mare parte a arhivei particu
lare a rege lu i Alexandru, v a fi a ş e 
z a t ă s p r e păstrare în a /h ive le statului. 
Este neadevorată ştirea că noul R e g e 
a sigilat arhiva. Représentant!! maî 
roultor zi»re au eosit azi îa Be lgrad. 
Cererea surorilor reginei , cari sunt 
representate prin advocat, ministrul 
de interne a refusat-o. Azi au fost 
confiscate toate ziarele din Budapes ta 
şi Viena. Reg imente le toate au capotat 
noi steaguri pentru-ca pe c e l e v e c h i u 
se afla insíginile A O. 

„Lacalanzeiger", din Berlin, а ш Ц * 
că numeroase dame din Belgrad au de 
gând ai propună r^g luî P^tre Carageor-
gevid, № să ia în căsătorie рѳ ex-regina 
Natália. 

Ştirea ѳ primită cu multă neîncredere. 

Cel din urmă Obrenoviei. Despre 
băiatul natural al fericitului Milan şi despre 
mama lui circulă diferite versiuni, cari 
Insă cele maî multe nu corespund adevÔ-
ruluí. Pe băiat r.u-1 chiamă Milan ci George 
şi este al patrulea copil al mamei sale 
Aitemisia Eristici născ. Ioleanides. Toţi 
patru copii, doi băieţi şi doue fetiţe sunt 
născuţi din căsătoria Artemisei cu Kristin, 
cel mai tiner George es>te acum de 13 
ani. Intre naşterea Iul George şi penul
timul copil sunt 5 anî diferinţă de timp 
şi în iiitervalnl acesta părechsa familiară 
trăia despărţită pentru motivul relaţiunilor 
Artemisel cu Milan. A ieşit acum la iveală 
că Milan n'a cunoscut-o pe Artemisia ca 
fată, nu poate fi derî vorbă că rela-
ţiunile aceste sunt de durată maî lungă. 
Artemisia îndată ca a născut pe 1Ы sen 
George a cerut divorţul. Procesul de di
vorţ a ţinut 3 anî şi fireşte s'a sfirşit cu 
desfacerea căsătoriei. Nici veştile acelea 
nu sunt adevărate că Milan a pretins delà 
Artemisia restituirea scrisorilor sale. Asta 
da a fácut-o regele Alexandru, trei luni 
in urma morţii lui Milan, care cu ocasiuuea 
visite! sale la Constantiaopol s'a adresat 
deadreptul c&tră su Unul în afacerea acestor 
Bcrisorí. Aitemieia a ext rădat c irca 150 
scrisori şi 100 documente, dar întâiu toate 
scrisorile au fost fotografate, Cele maî 
importante documente şi scrisori cari să 
referă la naşterea loï George se păstrează 
în două locuri deosebite în Europa. Re
gélő MiUn nici când n'a negat paternitatea, 
din contra la maî multe ocasiunï a con
firmat-o. Că regele Al xandru cât de вегіоз 
a crezut, că tatăl sëu maî are un fiu afară 
de dineul, reese şi din declaraţia ce a fâ-
cut-o în Constantinopol, că liniştea şi fe
ricirea dinastiei şi viitorul Serbiei depinde 
delà nimicirea documentelor cari dovedesc 
că tatăl seu & maî avut un fiu. Artemisia 
şi-a dat multă silinţă cu creşterea fiului 
f-î pe care l-au dat în îngrigirea celor nu.i 
distiuşî profesori germani. George ştie per
fect nemţeşte fireşte pe lângă limba ger
mană, sârbească, franţuzească şi rusească. 
Georg; care de altfel este un băiat foarte 
bine crescut şi inteligent, nici idee n'are 
de originea Iui regească şi rudeniile sale 
încă nu І destăinuesc această origină. 

Plan de însurătoare. 
Pe marginea m ar el, nu departe de 

Biftiiţ tn tara Bascä, se ridică nn castel Îm
prejmuit de рягсші minunate, tn loealitatea 
numit» acum Saşino. Localitatea a luat 
aceasta numire delà castel care a fost 
botezat astfel de ex-regina Natália a Ser
biei care il l i d i c w pentru flul son Ale
xandra (diminutiv In (-orbite Saşa, Saşino). 

Acolo acum câţl-va ani, vara, se aflau 
exilate, regina Serbiei, Natália, două dame 
de onoare dintre care una era Dr?gi Maşin, 
regele Alexandru şi mal mult? invitaţi. 

Natalie era foarte fng^jfrtă de sSnăta-
tea fiului et care suferea de o boală a ado
lescenţei, foarte primejdioasă dacă é negli
jata. Ea Invită pe un ceh bru doctor ame
rican, stabilit pentra sesonul vere', în Bisriţ. 
Acesta veni la Saşino si declară că tinSml 
Alexandru trebuia să fie însurat cât mal 
ia grabă. 

Po ita regină a Serbie! întră atenei in 
tratative pentru a căsători m A'pxandra cu 
infant? spaniolă ІЫпІІЯі. Tratativele mar
sára minunat, infanta Isabela veni peste 
puţ n timp la Biariţ, d\r iu aeest timp se 
îoilmolase ceva, cart 1 era s& coste viaţa 
pe Alsxandtu şi eare decisa definitiv de 
soarta lai. 

Draga Maşin salvează viaţa luî Alexandru. 
in f&ţa castelului Saşino, marea are 

o plajă splendidă care se întinde până la 
Biariţ. 

intr'o zi când era пшеэ basse, Ale
xandru se duae să se scalde, in aaelaş 
timp se scăldau ceva mal départ» şi m»I 
multe dame printre care se tü\ şi Dr?ga 
Maşin. 

Până atunci Alexandru Obrecovicf, 
care era foarte trufaş, trata ca un nemăr
ginit dispreţ pe Drsga. De multe dl la 
mssä li vorbea cu tonul care se voib 3ste 
unui servitor. De altfel el nu avea atenţiuni 
pentru nici o femee. 

Ca atare, intrând să вѳ scalde, Ale 
x*ndm nici nu se dimitea să privească pe 
dame. 

Eată insă că rtfbxal măral, farte »ri 
mejdioa pentru cel cari nu sunt viguros! 
Înotători, schimbă o întreagă situaţie. Un 
vel răpi pe Alexandru şi II duse In largul 
märe! unde ar fi pierit cu Biguranţă dacă 
Draga Maşin nu se arunca in ajutorai Iu*. 

Dregi era o înotătoare desăvirşită şi 
avea o musculatură care ar fl făcut să o 
invidiez? cel maî puternici bărbiţl. E* 
scoase pe A'ex-.ndru şi 11 duse Ia ţărm. 
Alexandro era in nesimţire şi după multe 
sforţări fu readus in viaţă, trebuind spo? să 
stea Io pat mal multe söptömanl. 

in convalescenţa iul. Alexandru se 
alt1* Ia Draga cu o vădită recunoşti! ţi . 
Sentimentul acesta se accentua tot mal mult, 
— şi tn curlnd avea să se prefacă Intr'o 
pasiune inex^nguibilă. 

Druga Meşin salvase viaţa rf gelul Ser
biei; tot ea bvea să-3 aducă moartea. 

Căsătoria nu se face. Alungarea damei de 
onoare. Scrisoarea lui Alexandru. 
Infanta Is&bda sosi la Biariţ; întreve

derea ca Alexandra avu loc, d*ir acesta avu 
o conduită atât de rece şi atât de displâ 
cută infantot Incâî, tratativele de căsătorie 
sa întrerupseră imediat, ear Isabela plecă 
ia Spania foarte furioasă. 

Mama lui Alexandra rëma?e cu total 
surprinsă de conduita fiului el începuse 
să bSnuiască ceva, dar. ştiind raporturile de 
mal înainte, nie! nu se gâadea la o apropiere 
Intre Alexandru şi Drega. 

Ea caută mit multe zile să ьйч еѳѵа 
dar nu isbuti. H*z%rdnl ii vine In ajutor 
şi, intr'o dimineaţă, locuitorii cartelului vă 
zoră cu mirare că Dr «ga Maşin dispăruse; 
tn aceeaşi zi ciel Alexandra nu se ma! 
vedea. Oamenii casei vorb ;a intre el şi Ia 
cnrlnd se sflă de toţi cel cari locuiau în 
8: şi no, dar se pă ira cea mal mare discreţie. 

Ce se intimplase? Noaptea ex-regina 
Natália preumblêadus ^ pria parc după rai zul 
nopţei, căci suferea de insomnie, vöza pe 
fiul el intrâd tn apartamentele d-iet Draga. 

Muma pătrunsă in năuntru şi-I surprinse 
îmbrăţişaţi. 

Furia fostei regine era de nedescris. 
O scenă de cea mal mare violenţă avu loc. 
Draga Maşin fu alungată imediat din Saşino. 
Ea plecă in noaptea a ce i a Alexandru o 
urmă imediat. E: se duseră la Geneva de 
unde Alexandra scrise mamei sale o scri
soare forte peţin respectoasă in care intre 
altele ІІ spnnea că nu-'l va mal vedea decât 
cât când el .va binevoi să-I permită.* 

A'exandru era de un caracter închis 
Pintru toată lamea, in afară de câţ' v j prie-
t°nl intimi, al căror numër era foarte re-
sfeârj!». in mijlocul lo? era de o fxub ranţ$ 
şi de o familiaritate cari contrastau cum 
nu se poate m>I mult cu concentrarea 
şi morg* ne cari le wea, tn faţa celorlalţi. 
Nu era röa, în fondul söu sofbtesc ; era 
Insă 8?ab de voinţă, şi regina Dragă er* 
prin excelenţa tipu! voluntar. A*tele r-ga-
luî erau esclusiv dictate şi controlate de es, 
care pe lângl voinţă avea, multă inteligenţa 
şi o nemăsurată ambiţie. 

Ultimul Obrenovicî. 
Ca să efârşim această povestire isto

rică să spiînem eâte-va lucruri şi despre 
bastardul Obrenovic, fiul lui Milan şi al 
Artemisiel CristicI. 

Aed ultim vlăstar al familiei Obreno-
vicî pa care fostul rege Milan li iubea foarte 
mult şi a voit să-! dea o edue&ţ'e superi 
o*râ, căel Mdan vedea ia el au viitor rege 
al Serbiei, se numeşte Obren Milaa Obre
novic*. 

Regele Milan a căutat să-l interneze 
tn institutul Thsrasianum din Viena, dar 
dintr'untâiu a inttmpinat o piedecă formală 
căci în ac*l institut tu se admite decât 
floarea noblimel. 

Atunci Milan a stăruit de lângă împë 
râtul Frantz loseph ca să acorda lut Obron 
a intra ta Therasiannm cu titlul de Alteţă 
regală. Frantz loseph cara ţinea foarte mult 
la Milan, i-a scordaî-o şi astszî ultimul Ore 
uovicT, care studiase In Viena şi e in vtrstă 
de 16 ani se nomeşto Alteţa Sa regală Obren 
Milan Obrenovici. 

Na s'au atins deci de tot Obrenovicii, 
ear Ciirageorgevici! nu pot să fie pe deplin 
încredinţat! că nu vor mal avea nici odată 
un Obrenovici ta faţa lor. 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 23 Iunie n. 1903. 

Archiducele Iosif în Arad. 
Arehiducele Iosif comandant şef al hon-
vezimeî, săptămâna aceasta va sosi în Arad, 
ca să inspecteze batalionul de honvezi din 
loc. Archiducele va fi încuartirat la .Crucea 

-^ă*, unde i-s'a arangeat un apartament. 
» 

Candidaţi m t o p t a n u l . Pentru 
mandatul vacant delà Verbász candi
dează nu mal puţin decât opt inş i : 
cute doi guvernamental i şi kossuthiştl 
şi patru independenţi . Alegătorii au 
din c e a l e g e ! 

Examene. Eri în 22 1. c. s'au 
terminat examenele delà şcoaiele noastre 
poporale din Joc. Dimineaţa la 8 ore s'a 
început examenul la şcoala amicului nostru 
Nicolae Şte/u şi s'a sfirşiteu deplin suc
e s , C'ea-ce dl protopop V. Beleş aş i in
tonat în cuvântul de încheiare mulţumind 
harnicului înveţ&tor, pe care — zice — 
îl cunoaşte din tinereţe şi e tot acel bun 
dascăl care a fost şi ca tinër. — Publi
cul 1-a felicitat cu dragoste. După ameaz 
s'a ţinut examenul la jcoala de fetiţe a 
d-şoareî Mârioara Precupaş, cu asemenea 
succes. 

Felicitările noastre! 

Necrolog. Subscrişî eu inimă frântă 
de durere aducem la cunoştinţă t î turor ru
deniilor şi cunoscuţilor, încetarea din viaţă 
a mult i ibit î şi neuitatei soţii, mamă, soră 
şi bunică: Ana Cosma, nasc. Gligorescu, 
soţia dluî Teodor Cosma, comerciante în 
Capruţa, întâmplată în 20 Iunie ia 10 ore 
Sears, în al 46 lea an al etăţi şi a 27-lea 
an al fericitei sale căsătorii, după lungi şi 
grele suferinţe ; înpărtăşită fiind cu sfintele 
taine. Remăşiţele pământeşti ale defunctei 
se vor aşeza spre odihnă vecinică Luni, în 
22 Iunie la 2 ore d. a. în cimiteriul bi-
sericeî rom. gr.-or. din Câpruţa, petrecută 
fiind la mormênt de un public numeros, 
înmormântarea s'au săvîrşit prin 8 preoţi 
şi 4 învăţători cu coru din loc. Căpruia, 
în 21 Iunie 1903 . Fieî ţerina uşoaiă şi 
тэшогіа binecuvântată ! Teodor Cosma, ca 
soţ, EntérinaCrişan, născ. Gügorescu, Maria 
Despan, Gligorescn, ca surori George Gli-
gorescu, ca frate Nica Gligorescu, ca vër. 
Maria G igorescu, ca mătuşe Etelca Matesiu, 
Ecaterina Stefanescu, ca verişoare, Valeria 
Popescu, născ. Cosma, Cornelia Tempea, 
născ. Cosma, Aurelia Cosma, ea fiee, Ionel 
Popescu, Voicu Popescu, ca nepoţi, Sofia 
Despa, ca nepoată Ioan Crişan, paroch, Petru 
Despa, comerciant Ioan Cosma, Fiorea Cosma, 
ca cumnat şi cumnată Iulian Popescu, pa
roi h, Mariu Tempea, paroch ca gineri. 

• 

Petrecerea elevilor şcoaleî române 
din Dobra a avut loc Duminecă în 21 Iunie 
st. n. cu ocasiunea încheierii anului şcolar, 
în Pavilonul „Oprean*. 

U L T I M A Ş T I R I , 
Atentat în contra ţarului 
Viena, 22 Iunie. Din Petersburg 

s e telegrafiază despre o noua ten
tat iva d'a omori pe ţarul Nicolae . 
Atentatorul insă n'a reuşit să-'şî s ë -
vtrşească crima. A fost momentan de
ţinut, dar pană acum nu s'a putut 
constata cu siguranţă cine şi de unde 
e. Garda imperiala a fost întărită. 
Amênuntele s e ţin in secret . 

Calea noului rege sêrb. Geneva, 
23 Iunie. Deputaţiunea de teizecî trimisă 
pentru primirea regelui, astăsearâ la 8 ore 
a plecat de aici cu trenul separat, care duce 
pa regele Petru în Bsl^rad. Rechemarea 
ambasadorului englez a produs colosală 
consternaţie între membrii deputaţiunei. 

Belgrad* 23 Iunie. Aici soseşte public 
enoim pentru primirea R gelui. Hotelele 
sant toate osupate, asemenea şi locuinţele 
particulare. Intrarea se va face MercurI 
dup'ameaz la 3 ore, din gară. Rebele îşi 
va face intrarea călare. 

Noul rege al Serbiei. 
Paris, 22 Iunie. Aiol s e ia ca 

sigur că trei puteri mari : Rusia, 
Germania şi Franţa nu vor recunoaşte 
de rege pe Petru Carageorgevici, pană 
nu va pedepsi în oare-care chip pe asa
sinii lui Alexandru şi Draga Maşin. 

Tulburări la o alegere. 
Paris, 22 Iunie. In cercul al doi lea 

din nou a fost a les de deputat can
didatul naţionalist Syveton^ a cărui 
mandat camera îl nimicise odată. Din 
prilegiul alegeri i s'au făcut demon
straţii mari. O mulţime de tineri s'au 
adunat înaintea localului ziarului anti
clérical Lanterne şi au bombardato 
cu pietri De-aici au mers la ziarul 
Matin unde au spart multe fereşti . 
Pol i ţ ia şi demonstranţii s'au ciocnit. 
50 persoane au fost deţ inute. Şi în 
alte părţi a le Franţei au fost ciocniri 
sângeroase între catolici şi anticle-
ricaîi. 

Red. respons. Ioan Kussu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

Ce a urmat ? Cum erau ? 
Regele Alexandru şi Draga se retn-

toaraeră tn Serbia unde continuară relaţiile 
lor <ta dragoste fără întrerupere până rând 
într'o zi, robit cu totul de drsgoste, o ri
dică la rangul de regină, soţie a lut, cu 
toate violentele piedici cari 'i-se puneau în 
cale. 

Alexandru a continuat până la moarte 
să iubească pe Draga ca aceiaşi ardoare, 
de şi sa zice că Draga nu a rëspuna cu a 
ceiaşl fidelitate după-ee a fost regină. 

Draga Maşin era o femee ca an cap 
admirabil : cu nişte ochi fascinătorf de fru
moşi, сыі te captivau delà întâia oară când 
te priveau; sprâncene dese, îmbinate şi o 
gură provocatoare. O musculatură puternică 
bust bogat şi o talie voluptoasă. O singură 
notă discordantă tn acea armonie de lari: 
gâtul. 

Draga Maşin avea an gât prea bărbă
tesc, prea aspra, care făcea an contrast 
foarte supărător faţă ca acel frumos cap şi 
ca armonia formelor. Din causa aceasta 
Draga purta Intot-deauna un carcan inalt 
Impregiorul gâtului. 

Logodnă Valeria Nemoian şi Dr 
George Vodă logodiţi. Felicitările noastre. 

* 
Fidanţaţi. Domnul Liviu Ispravnic 

comerciant in Curticï s'a fidanţat cu d-şoara 
Victoria St'fai-escu din Şistaroveţ. Multe 
felicitări. 

Accidentul principelui de Vied 
0 telegramă din Berlin aduce vestea 
că Pincipele Wilhelm de Vied, nepotul cel 
maî mare al Reginei României, a fost vic
tima unuî accident întèmplat cu ocasia unu! 
galop, ce regimentul s8u din garda impe
rială a făcut printr'o pădure. 

Accidentul a provenit din faptul c3 
i-s'a speriat calai şi а târât pe călăreţ 
într un tufiş de;, care 1-a dat jos după şea. 

Principele £;i-e un picior scrâutit şi ыы 
multe răni. 

Principele a fost imediat transportât 
la Berlin, unda i-ae dau îngrijirile necesare. 
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KALMAR JÓZSEF 
mechanic. 

Recomandă 

B i c i c l e t e l e 
sa le de c e a mal buna calitate. 

Are în deposit gumă interioară şi 
esterioară de prima calitate, şi tot felul 
de părţi constitutive d'ale bicicletelor. 

JSrtine şl pe lângă garanţie 
efeptuieşte 9 7 5 1 7 -

R e p a r a t u r i de biciclete , 
instalări de 

sonăriî electrice şi telefonuri. 
Toate pe lângă garanţie. 

Strada Salai z nr. 2. Telefon nr. 242. 

Mö ang»jez la 

CÂLCAT LUCIOS CA OGLINDA, 
la casej sab condiţii extra ordinar de avan-
tsgioaee. 94113-15 

Ca stimă 

D-na. Prohaska Ferencz, 
Arad, Kapautcza 47. 

B Î E D L J Ó Z S E F 
coloritor şi pictor de odăi, imitator 
967 1 1 - 2 5 de l emn şi marmura. 

Arad, piaţa Libert (visa vis de statuie) 
Primeşte tcaîe lucrările ce se ţin de 

branşa aste, chiar şi cele mai grele. 

Pic tăr i de odaie , 
precum şi coloriri şi imitări de lemn indi
gen sau exotic (floderare) lu czscuţie de gust, 

pe lângă preţuri moderate. 
Primeşte tot-odată curăţirea locuinţelor de 
tot felul de insecte, pe lângă garanţie. Co-
msndele din provinţe prompt şi grabnic. — 

La comande pe sama bisericilor rabat. 

Cel mal eftin isvor de cumpèrare 
din Arad. 

Juvaer i ea l e , 
bucăţi de aur şi argint (frânte) 

bilete de amanet 
cumperă pe bani gata cu preţurile 
c e l e mal scumpe, sau l e schimba cu 
alte obiecte 10051— 

Deutsch Izidor, 
clasornicar şi juvaerg iu 

A r a d , S t r ă d a T e m p l o m . 

Telefon nrul 115. 

Nou atelier de măsar. 
Aduc respectuos la cunoştinţa marelui 

psblir, că tn Arad, strada Batthyányi Kr. 23 

am deschis atelier de măsar, 

Й ы Э Т І lucrări de măsar, 
precum: lucrările la lemn de lipsă la por
taluri, aranjamente de prăvălie şi Ia clădiri, 
ca preţuri foarte eftine şi pe lângă garanţie 
prompt şi grabnic. Cu atât mal mult mö rog 
de părtinirea marelui public, cu cât prin 
cipiul meu e să aatiafas conştiincios muş 
tei iilor mei. 

Cu deosebită stimă: 

K i s s G a á l l , 
măsar de clădiri şi mobile. 

1007 1—50 

Incunoşt i in ţare . 
Am onoare a aduce Onorat, public la 

cunoştinţă că am deschis In Arad, strada 
Pöltenberg Ernő Nr. 12 

Un atelier de pictat şi colorare 
Primesc ori ce lucrare de branşa a 

ceasta, delà cea mal simplă până la cea 
mal luxoasă. Disppu de escelente puteri de 
luau şi expirinţele mele de ani Indelun 
gaţî câştigate In oraşe mari mo fac să cred, 
că voiu corespunde In toate cerinţelor Oa 
pablic, In deosebi rcë voiu îngriji că şi cea 
roai геіга lucrare s'o execut prompt şi pe 
lângă pretori cât mai moderate. In ce pri 
veste preţuri şi executare cutez a rivalisa 
cu oti-ce armă. Cerând sprijinul mult 
Onoratului public, semnez cu distin< ă stimă 

1004 1-50 H o l l o Á r p á d . 

Dacă aveţ i 100e 1-50 

tapete (covoare) de reparat 
fie ace le covoare de Smyrna sau 
Fersia nu le trimiteţi In alt loc . In 
Arad nu se ştie încă, ca mai fru
mos şi mai eftin l e reparează sub 
scrisul, care din nenumërate părţi a 
primit scrisori de mulţumită. 

Schwartz József, 
atelier de reparat şi curăţit covoare 

Józsefföherczeg-ut 8 . 
Primf&c covoare pe păstrare p e t e vară 

DICK FERENCZ ALAJOS, 
măiestru de lustruire şi colorare. 

A^YSLÖ.) s t r a d a B o c z k ó Ѳ. 
Primeşte toate lucrările ce s e ţin 

de branşa asta, precum : 1008 i - s o 

Aurirea şi obducerea 
cu marmură, 

de odăi de baie, puţine, mobile de fer şi 
lemn, carafe de apă, tave, corfe de lemn, 
bronsarea de lămpi, pictări de таЫіса pe 
lemn şi aramă, floderări în toate culoiile 
în VÎ cutie secesionistă, eftin şi prompt. 

Planuri şi preliminare de spese servesc gratuit 

Avisez cu tot respectul publicul din loc şi jur, că 

Atelierul meu de măsar 
pentru edificii, mobile şi portal 

l-am mutat din str. Boros-Béni Nr. 23, unde a fost pană 
aci, în strada D e á k F e r e n e z N r . 32 (casa Sarht) 
şi mărindu-1, l-am arangeat conform ex igenţe lor moderne. 

Pr imesc orl-ce lucrare de măsar : mobile, portal, lucrări 
de măsar la edificii, etc . precum şi arangeamente de biserici, 
scoale , prăvălii, cancelarii , mobile artistice, precum şi lucrări 
de edificii atât In loc cât şi tn provinţâ, primesc cu preţurile 
c e l e mal moderate . 

Ger sprijinul onoratului public la întreprinderea mărită. 
Cu deosebită stimă: , 

K R E M E R J A N O S , 
1003 1-14 măsar. 

c e 

Âm onoarea a aduce la cunoştinţa 
m. ОП. public, Că 1009 1 - 5 0 

a m deseh i s 
Un atelier ie tapiserie şi înfromsetare. 

Ani îndelungaţi am lucrat în ate
l iere de rangul tntil din Budapesta , 
Viena, Berlin, Brüsse la şi Paris, aşa 
încât sunt în posiţia plăcută de-a putea 
corespunde tuturor es igenţe lor mo
derne. 

Pr imesc tot felul de lucrări dr—* 
branşa asta delà c e l e mal simple 
până la ce l e mal e legante , pe lângă 
preţuri moderate . 

P r i m e s c eftin mobilarea de locuinţe 
In loc şi provinţâ. La mutări prime so 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi m e s e 
de biliard, pe lângă preţuri eft ine. 

Ou stimă 

R e i n e r I . G y u l a , 
tapisier şi Impodobitor. 

Tököly tér 6. (Casa Prolich). 

8 

Planuri si preliminare de spese servesc gratuit 

împrumuturi de bani pe amortisare 
mijlocesc p e lângă condiţiile c e l e mal avantajoase , p e moşii şi 

case în oraşe cu 4*3, 4 5 şi 5% Şi amortisare de 

20, 25, 30, 50 de ani , 
adecă în camătă e socotita atât camătă cât şi amortisarea din capital. 

Principiul m e u ѳ îndestulirea M. On. public, oare v r e a să 
facă împrumuturi hipotecare. 

Împrumuturile se plătesc în bani gata, scrisorile hipotecare se 
plătesc cu valoarea lor nominală. S p e s e prealabi le nu sunt, tacse le 
mi l e soco te sc ulterior. 

Pentru desluşiri mai detaiate a s e adresa la 

H E R Z O G S Á N D O R 
Arad, strada Meitzer-János Nr. 15, uşa 7. 

In atenţia publicului ziditor! 
Am onoare a aduce 1» cunoştinţa m. 

on. public, că în str«da Kapa, n-rul 12 
(casa proprie) am des his 

0 cancelarie de zidire. 
întreprind zidiri de case none, restau

rarea şi schimbarea de casa vechi, cu un 
cuvent ori-ce soiu de lucram ce se ţine de 
ramul ăsta, pe ling* preţuri eftine şi garanţie 
absolută. 9Ö4 14—30 

Cu stimă: 
Т О І Ю Ж І І І І Д Ч З І ' K á r o l y , 

măiestru de zidar diplomat. 

In atenţia publicului! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

M. On. public, care doreşte a zidi, 
că biroul m e u de zidire din strada 
Knézich Károly Nr. 3, din 1 M a i u 
st. n., Гаш mutat în str. Kapa Nr. 37. 

Când mulţumesc M. On. public 
pentru părtinirea de care m'a vred
nicit în decurs de 7 ani, îl rog să 
b inevoească a mô onora şi mal de
parte cu ea. 

Cu deosebită stimă : 969 14-20 

S z i d o r J á n o s , 
măestru-zidar diplomat, membru al asocia-

ţiunel arădane a măiestrilor diplomat! 
şi îndreptăţiţi. 

FISCHER KÁROLY 
fabricant de rociuri de sîrmă, împletituri, site şi rociuri 

de oţel (materase). 

— Arad, Józsefföherczeg-u. Nr. 8. — 
Recomandă fabricatele sa le de sîrmă, aşa : rociuri de aramă, 

fier şi cusitor, mal a l e s pentru fabrici, mori şi economii, precum 
şi site pentru ciururi sistem Bachler. F a c rociuri de mână şi de 
maşină pentru îngrădirea de grădini, l ivezi , curţi de gal i ţe şi 
parcuri ; Rociuri pentru pietri, prund si cărbuni. Gratii pentru 
pivniţl şi hambare. Primitoare de schintei pe coşuri de locomotive 
şi fabrice. Sal te le de otö', e las t ice , prea practice. Diferite s i te 
de pör, fier, aramă şi m ataşa s'to pentru tutun, precum tot 
felul de lucruri cari să ţin de branşa aceasta . 

984 7—10 — Calitate bună şi preţuri moderate. — 

1. YIKB0S P ÏX2UL, 
Fabricant de mobile 

= A r a d , C a l e a A n d r á s s y N r . 6. 2 
F i l i a l a î n M e d i a ş . 

Atrage atenţia onor. public şi-'l roagă s ö v i s i teze 

Marele seu magazin de mobile 
delà fabrica augmentată. 

Are In magazin mobilele c e l e a mal moderne lucrate 
In stiluri deosebi te ; asortiment bogat. 93912-20 

Tipografia „Tribuna Poporului*, Aurel Popoviciu-Barcianu. 


